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A B O N A M E N T U L :
Pentru Sibiiu pe an 7 fi., 6 luni 3 fi. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 or. 
Pentru monarchie pe an 8 f l , 6 luni 4 ii., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fi., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la 
Admlnistraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 37

Corespondenţele sun t a se adresa la 
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Poplăcei Nr. 37. 

Epistolele nefrancate se refusă — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R T I U N I L E :
P en tru  odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de tre i  ori 

15 cr., rândul cu litere garmond — şi timbru de 30 cr. 
pentru fie-care publicare.

IMn causa sf. sărbători „M. Muc. 
George“ Nrul procsini va apără Sâm
bătă tu 35  Aprile.

Sibiiu, 20  Aprile, 1892

Bisericile române greco orientale din patria 
nostră, întrunite acuma în sinódele eparchiale între 
multe altele s’au ocupat şi se ocupă şi cu situaţi- 
unea, pe care noul proiect de lege al ministrului 
nostru de culte şi instrucţiune publică o pune în 
vedere pentru scólele confesionale în punctul re 
gulărei salarielor învăţătoresci. Situaţiunea ni se 
presenteză în colorile cele mai posomorite, posiţiu- 
nea, care se creâză scólelor nóstre devine forte cri
tică, modul cum guvernul ţerei lovesce şi din 
incidentul regulărei salariilor învăţătoresci în au
tonomia bisericei nóstre, pe de o parte ne insuflă 
cele mai îndreptăţite îngngiri nóue, cărora ne zace 
la inimă înflorirea bisericei nóstre, ridicarea scólei 
românesci, pe de altă parte el ne arată în colorile 
cele mai drastice pornirea unui nou curent, am 
putea dice de nimicire, contra instituţiunilor nóstre 
culturale.

Cu mândrie trebue se constatăm, şi cu tărie 
trebue sé o accentuăm, că biserica nostră pentru 
instrucţiunea publică a adus şi aduce nespus de 
mari şi multe jerfe intelectuale şi materiale.

In cadrul legilor statului privitóre la instruc
ţiunea publică, biserica nostră autonomă în cercul 
propriu de activitate, şi din îndemn propriu încă 
în şedinţa congresuală dela 23 Octobre 1878 sub 
Nr. 293 a votat ca obligătoriu pentru íntréga nós 
tră metropolie regulamentul pentru organisarea în
văţământului în metropolia nostră, şi ca sé rămânem 
numai la dotaţiunea învăţătorilor, regulamentul a 
pus şi în punctul acesta pe învăţătorii confesionali 
pe o treptă cu cei dela scólele statului, asigurându-le 
un salariu de 300 fl. locuinţă şi grădină în esten- 
eiune de cel puţin 1/ i  de juger.

Paralel cu nobila ambiţiune de a ridica cua- 
lificaţiunea învăţătorilor, de a înzestra scólele cu 
utensiliile, cari dela nici o scolă bună nu pot lipsi, 
biserica a mers progresând şi în punctul amelioră- 
rei salarielor învăţătoresci, şi în privinţa acésta ea a 
emulat cu celelalte confesiuni, cari de veacuri au 
fost favorisate, şi puse în splendide condiţiuni ma
teriale şi culturale, a emulat cu comunele politice, 
cari şi ele sunt între condiţiuni mai favorabile ca 
noi, a emulat în cele din urmă cu scólele statului 
în multe locuri, cu statul, care din mijlócele publice 
ale sale, la cari mijlóce şi noi românii greco-orientali

FOITA.
Cel mai mare bine din lume

de

Henry Drummond.
1. Cor. cap. 13. v. 1— 13.

( traducere  din 1. germ ană.)

Cuprinsul iubirii.
(Urmare.)

Vre-o câte-va cuvinte numai despre buna cre
dinţă şi despre sinceritate. Buna credinţă este un 
char pentru cel bănuitoriu şi fără încredere. Pro
prietatea ei este marele secret al influinţei personale. 
Acésta este clar, ómenii, cari au influinţă asupra nós- 
tră, sunt aceia, cari au părere bună despre noi. In- 
tr’o împrejurime plină de neîncredere, omul se re
trage în sine, din contră unde întimpină încredere 
i-se deschide inima; aici află incuragiare şi o socie
tate educativă.

Nu putem din destul mulţămi lui Dumnedeu, 
că în acésta lume dură, lipsită de iubire să mai află 
ici cólea câte un om — sunt cei rari, inimile cele 
nobile — despre cari putem dice, că sunt de bună 
credinţă. Aceştia sunt în lume, dar nu sunt din

vom fi contribuit ceva, nici un ban nu a dat pen
tru scólele nóstre confesionale.

In mijlocul acestei nobile nisuinţe a biseri- 
cei nóstre a venit ca din ceriul senin trăsnetul, 
care ameninţă a se descărca asupra scólelor nóstre. 
In mod volnic vine statul şi se amestecă în aface
rile pur interne ale casei mele, afaceri, pe care le
gea fundamentală, pe basa căruia conţinu eu esistenţa 
mea de acj.i, le reservă cercului meu de activitate. 
Acâstă ingerinţă internă me pline pe gânduii, şi ea 
devine suspectă, pentru că i se dă o colóre, ca şi 
când ea ar proveni din deosebită dragoste cătră 
apostolii culturei în scólele mele.

Şi pecând proiectul de lege la aparinţă din iu
bire cătră dascălii mei voesce se le dea o plată mai 
bună, pe atunci ia din manile mele instituirea de 
învăţători, ia din mâna mea disciplinarea învăţăto- 
riului, pe acesta în punctul conduitei îl scote de sub 
legile ordinari, cari au aplicare faţă cu toţi cetăţenii 
şi-l pune sub legi escepţionale, pe cari le regulâză 
curentul, care din întâmplare domnesce.

Aceste lucruri estraordinare cer şi măsuri es- 
traordinari pentru a pute fi paralisate.

Trăim în timpuri grele, le putem Şice anormale 
căci tóté nisuinţe!e nóstre culturale sunt paralisate.

Până acuma am putut resista tuturor ispitelor, 
am putut resista tuturor uneltirilor, căci învăţătorii 
noştri au stat lipiţi de biserică, şi în armonie cu 
preoţimea au predicat poporului legalitate cătră 
stat, supunere la legi, dar totodată au predicat şi 
alipirea cătră biserică şi cătră instituţiunile ei, ali
pirea cătră limbă şi naţiune.

Ispita şi pericolul, cari ni-se pregătesc acuma 
sunt mai mari. Sub firma durerei pentru învăţă
torii noştri suntem ameninţaţi să ni se ia dreptul de 
a pune noi învăţători, de a judeca noi încât ei tră- 
esc în respertul cătră biserică, şi regulamentele ei 
disciplinare, ni se ia dreptul de a pută apera noi pe 
învăţătorii nostrii sub scutul legilor de stat ordinare.

Sunt în prospect de a se crea stări de lucruri 
estraordinare, de aceea datorinţa bisericei este, ca 
şi ea să aplice pentru paralisare măsuri estraordinare

Sinodul nostru archidiecesan în şedinţa de Vi
neri a luat conclusul se promoveze la parlament o 
representaţiune, cerând reieptarea proiectului de 
lege, totodată a îndrumat pre consistoriul archidie
cesan să întreprindă în şi afară de metropelie colec
te spre asigurarea scólelor nóstre.

Prelângă aceste măsuri ordinari pentru caşul 
de a deveni proiectul lege, sinodul a decretat 
şi măsuri estraordinari, anume s’a autorisat con
sistoriul să potă impune repartiţiuni spre scopul 
dotaţiunei scólelor, se potă disciplina pre organele

lume. „Iubirea nu umblă după pagubă, ea nu cu- 
nósce nici bucuria reutăciosă, şi ceea-ce este mai 
aprópe de tecstul original ea. nu-şi cugetă indată ce 
este mai reu“, nu o pune îndată în socotălă, ea are 
despre om totdeuna părerea cea mai bună, vede 
tóté din partea cea mai bună, ea nu se superă pe 
nimeni, nu ţine minte, mai bucuros uită reul. Ce 
stare sufletăscă ferici tőre! Ca îndemn, ce binecu
vântare, a întâmpina bună-credinţă chiar şi numai 
pe o <ji! Încrederea este mântuirea. Dăcă noi lu
crăm la alţii, îndată vom afla, că lucrul nostru este 
în măsura aceea binecuvântat, în care noi le însu- 
flăm, le inspirăm încredere pentru încrederea nóstrá. 
Un fiu rătăcit capătă ârăşi încredere în sine, decă 
alţii au încredere în el, pentru-că el vede în încre
derea acésta idealul seu pierdut, şi se pregătesce ca 
să-l câscige âră-şi.

Buna credinţă este un aluat în lumea acésta 
meschină, stricată şi lângă ea stă s in c e r i ta te a . „Iu
birea nu se bucură de nedreptate, ci se bucură de 
adevăr“. Cine lasă ca iubirea sé locuéscá în inima 
sa, iubesce adevărul nu mai puţin, decât pre de 
aprópele seu. El vrea să se bucure de adevăr; el 
nu remâne la aceea, ce trece de adevăr, nu la aceea 
ce statoresce doctrina cutare sau cutare, el nu se bu
cură de părerea acésta sau aceea, el se bucură d e  
a d e v é r . El caută cu smernie şi nepreocupat să-l cu
reţe de cója, de spoéla ce au lipit ómenii de el j el

eventual renitente în afacere, şi din mijlóce cen
trale se potă veni cu ajutore, unde se va simţi mai 
mare trebuinţă.

Unde e mare atacul, acolo mare trebue se fie 
şi resistinţa, şi când e ameninţat cu nimicire, chiar 
şi vermele cel mai neajutorat încă ’şi ridică capul. 
Resistenţa nostră cu atâta trebue să fie mai mare, cu 
cât in sistemul de atacuri, acesta este cel mai fă
ţiş, şi în consesuenţele sale, dăcă puterea statului va 
impinge lucrurile până la estrem, el póte să aibă 
pentru noi urmările cele mai triste.

Măsurile estra-ordinare pe cari le-a luat sinodul 
nostru archidiecesan de bună seamă ca un signal 
al pericolului vor străbate dela o parte pănă la 
cealaltă a arehidiecesei nóstre, şi organele din pa- 
rochie, cele din protopresbiterat la locul prim ’şi 
vor pricepe chemarea, şi se vor pune la lucru.

Asupra cestiunei cum şi de unde să se procure 
mijlócele materiale la salarisarea învăţătorilor, vom 
reveni încă. acuma am voit să arătăm cum o a con
siderat pre ea forul legislativ al arehidiecesei nós
tre şi ce măsuri a decretat pentru a preveni, pen
tru a impedeca pericolul, care ne ameninţă.

Sinodul archidiecesan.
Ş e d in ţa  a  l V - a ,  ţ in u tă  la  1 5 / 2 7  A p r i le ,  1 8 9 2 .

Şedinţa se deschide la 9 óre înainte de amăţli.
Se cetesce protocolul şedinţei a IlI-a dela 

14/26 Aprile a. c. şi se autentică.
Deputatul Zevedeiu Murăşan face următorea 

propunere:
Considerând, că fundaţiunea întemeiată de fe

ricitul archiepiscop şi metropolit Şaguna se admi- 
nistrăză de o comisiune instituită de marele funda
tor, care se întregesce în cas de vacanţa unui 
membru singur prin sine;

considerând, că aceea fundaţiune administrăză 
o avere însemnată şi prin urmare, că nu se póte 
constitui pe alte principii decât cele depuse în sta
tutul organic;

considerând însă că, contra 'acestor principii 
în aceea comisiune sunt doi fraţi din Răşinari, ’mi 
iau voia a face propunerea: unul din cei doi fraţi 
are să se retragă din comisiune şi să fie înlocuit cu 
alt membru. — Se transpune comisiunei organisătore.

Deputatul Galacteon Şagău face următorea 
propunere :

în urma arondărei protopresbiteratelor în ar- 
cliidiecesă, reşedinţa protopresbiterală pentru tractul 
Reghinului s a stabilit Reghinul săsesc.

voesce să fie numai învăţăcelul adevărului, şi fiesce 
care grăunte mic, ce şi-l câştigă luptând, îl ţine în 
cinste, afle-1 el ori unde şi cu ori-ce jertfă, Dar el 
mai are încă şi altă parte: „el nu se bucură de 
nedreptate, ci se bucură de adevăr“, în tecstul ori
ginal stă „el se bucură cu adevărul seu pe partea 
adevărului“. Prin acésta se arată o stăpânire de 
sine, că adecă cel iubitoriu de adevăr nu voiesce să 
facă lucru mare din slăbiciunea altora; iubirea nu 
se bucură, dacă alţii greşesc, ea mai bine acopere 
greşăla. Ea iubesce adevărul, dar nu este iubire de 
adevăr, dacă descoperim cu plăcere scăderile altora, 
ci mai vârsos dacă dăm lucrului un înţeles mai bun 
şi ne bucurăm dacă ómenii şi lucrările lor sunt ade
seori cu mult mai buni decum a presupus cei bă
nuitori despre ei şi cei nedrepţi au ţinut nedrepta
tea de adevărat.

Atâta despre cuprinsul iubirii.
Acum avem ca să ne îmbogăţim viâţa şi fiinţa 

nostră cu ea. Lucrul nostru de căpetenie în acăstă 
viâţă este, ca să învăţăm a iubi. Şi nu ne dă viăţa 
o ocasiune continuă pentru acésta? Fiesce-care (ji 
ne oferă sute de prilegiuri pentru acest lucru!

Lumea nu este un loc de joc, ci o scólá. Viâţa 
nu este o <ji de repaus ci o di de lucru. Este o 
educaţiune, şi lucrul care totdeuna trebue să ne pre 
ocupe este, ca  s é  în v e ţc lm  m e r e u  a  iu b i  to t  m a i  b in e . 
Ce face un pătinătoriu bun? Se deprinde. Ce face
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Ne esistând în Reghinul săsesc nici parochiă, 
nici biserică parochială, ér credincioşii de ai bise- 
ricei nóstre abia 2— 3 familii învrăstate şi acelea 
cu greco catolici înfiinţarea reşedinţei protopresbi- 
terale este forte anevoiosă şi ea cade numai în 
sarcina protopresbiteratului

Protopresbiteratul în nisuinţa de a avé reşe
dinţă protopresbiterală în Reghinul săsesc, locul 
central al protopresbiteratului; pe la începutul anu
lui 1882 a cumpărat în fruntea pieţei Reghinului 
o casă cu 8000 fl. pe numele fondului de 30,000 fi. 
la care cumpărare fondul numit a contribuit cu 
6000 fl. în formă de împrumut cu condiţiunea, ca 
acest împrumut să se replătăscă fondului în anui
tăţi de câte 500 fl. din partea protopresbiteratului, 
ără casa să trécá în proprietatea protopresbiteratu 
lui după-ce împrumutul va fi achitat pe deplin.

Pănă la 1 Ianuariu 1887 protopresbiteratul a 
plătit regulat anuităţile; dela 1887 încoce scăfjend 
chiriile casei şi întrevenind unele reparaturi radi
cale la casa din cestiune, protopresbiteratul pănă 
astăzi n’a putut plăti acestea anuităţi, aşa în cât 
la 1 Iuliu 1891 se află datoriu cu 5129 fl. 30 cr 
capital şi 1298 fl. 37 cr. interese restante.

Nefiind protopresbiteratul în stare a achita 
aceste interese restante şi în speranţa de a începe 
cu 1 Ianuariu 1893 a plăti regulat anuităţile de 
câte 500 fl. fac următorea propunere:

Interesele de 1298 fi. 37 cr. restante din 1 
Iuliu 1891, ce stau în sarcina protopresbiteratului 
Reghinului, sinodul archidiecesan le relacsézá. — 
Se transpune comisiunei financiare. (Va urma.)

Raport special.
In şedinţa a VI s’a primit ca să se facă din 

sinod o representaţiune cătră parlament, în cesti- 
unea proiectului de lege al ministrului de culte, 
care intenţionâfjă a regula salariile învăţătoresci şi 
a se ingera în autonomia nostră bisericâscă; s’a 
enunciat înfiinţarea unei episcopii noue pe teritoriul 
archidiecesei cu reşedinţa în Cluş, eventual Deeş, 
constătâtore din 13 protopopiate din părţile nordice 
ale Ardélului.

In şedinţa VII s’au pertractat rapórtele despre 
adm. fundaţiunei tipografiei archidiecesane, despre 
fundaţiunea Şaguna despre ajutórele din fundaţiunea 
Andronic şi s’a dat absolutorii consistoriului pentru 
anul 1891, aflându-se socotelele în ordine şi în con
sonanţă cu cărţile principale şi aucsiliare purtate 
în totă regula.

Raportul general al senatului epitropesc.
Nr. 2482 Epitr.

Preavenerabil Sinod archidiecesan!
Despre activitatea consistoriului archidiecesan, 

ca senat epitropesc, şi despre momentele mai însem
nate în decursul anului 1891, avem onóre a subs- 
erne Preavenerabilului Sinod următoriulraport general:

în cele formali ne luăm voiă a notifică: că 
senatul epitropesc în decursul anului espirat a ţinut 
45 şedinţe, dintre cari 38 ordinare şi 7 estraordi- 
nare. Piesele intrate la protocolul de esibite pentru 
resortul acestui senat, în număr de 2732, s’au re- 
solvit parte în şedinţe, parte pe cale presidială, re- 
mănend cu 31 Decembre 1891 235 piese neresol- 
vite, cari încă pănă astăzi s’au resolvit aprópe tóté.

Trecénd acum la partea meritorială a activităţii 
consistoriului, acésta a fost îndreptată mai cu sămă 
în dóué direcţiuni principale, adecă asupra admi- 
nistrărei, manipulărei şi controlărei averei archidie
cesane din centru, şi asupra administrărei, manipu
lărei şi controlărei averilor din singuraticele comune 
ale archidiecesei.

I. Cu privire la administrarea, manipularea 
şi controlarea averei archidiecesane din centru, cons
tatăm : că acésta a fost şi în anul espirat 1891 în 
conformitate cu normele regulamentari.

1. Starea fondurilor şi a fundaţiunilor archidie
cesane cu 31 Decembre 1891, este evidentă din raţi- 
ociniele aceluiaşi an, cari se substern cu raport se-

un artist harnic, un sculptor, un violinist? Se de
prinde. Ce face un cunoscătoriu de limbi harnic, ce 
face un adevărat eresein? Se deprinde. Acésta este 
totul. Creştinismul nu este o particularitate, sufle
tul nostru nu cresce într’un mod deosebit, după legi 
deosebite, ci întocmai după aceleaşi legi cum cresce 
corpul, cum se desvăltă mintea, raţiunea. Cine nu 
îşi deprinde braţul, aceluia nu i se desvóltá muscu
latura; tot asemenea cine persistă într’o inerţie in
ternă, acela nu ajunge la nici o perfecţiune morală 
la nici o putere, la nici o frumseţe a sufletului. Iu
birea nu este o isbucnire momentană, ea este o ma
nifestare deplină a etăţii virile alui Hs, natura cres- 
tinéscá în deplina ei desvoltare. Şi la o astfefiu de 
etate virilă ajungem noi numai prin deprindere con-

.ţin u ă . ______ ___  (Va urma.)

parat. Din acestea se va vedé: la cari posiţiuni şi 
încât a fost consistoriul necesitat a trece la erogaţi- 
uni preste buget, pentru cari supererogate se va 
cere la locul seu indem nisare.

2. Investirea sumelor de bani gata s’a făcut 
şi în anul acesta mai cu séma în hârtii de valóre 
sigure, şi anume:

a) în scrisuri fonciare dela institutul de 
credit şi economii „Albina“ din Sibiiu cu 
5% interese, cumpărate cu preţul al pari
în sumă d e ..............................................  34,000 fl.

b) în scrisuri fonciare dela institutul 
„Boden-Credit-Anstalt“ din Sibiiu cu 5%
interese cumpărate ă 101 fl. jîn sumă de 20,000 fl.

c) în scrisuri fonciare dela institutul 
„ Herrn arm städter Sparkassa“ din Sibiiu cu 
5% interese, cumpărate â 102 fl., adecă 
cu 25 cr. la sută sub cursul dilei, în sumă
d e ..............................................................  22,000 fl.

în total . 76,000 fl.
3. Ca împrumuturi private s’au dat la urmátó- 

rele comune bisericesci:
a) Grălpâia . . . . f l . 250.—
b) Agârbiciu . . . . f l . 200.—
c) Chirper . . . . f l . 325.—

în total . f l . 775.—
4. Cu privire la dai ea de ecuivalent măsurată 

asupra fundaţiunei „Şaguna“ în sumă anrală de 
224 fl. 92 cr., în urma representaţiunel substernute 
la înaltul ministeriu r. u. de finanţe, direcţiunea 
finanţiară r. u. din Sibiiu a eliberat acâstă funda- 
ţiune dela solvirea dârei de ecuivalent, însă numai 
cu începere dela 1 Ianuariu a. c., asemenea elibe- 
rându-se dela solvirea acestei dări fondul „biseri
cilor“, darea solvită deja la erariu pe anii 1888—1891 
în sumă de 460 fl. 81 cr. s’a restituit fondului; 
recursele însă înaintate la tribunalul suprem finanţiar 
în privinţa scutirei fundaţiunilor „Pantazi“ şi „And -o- 
nic“ dela solvirea acestei dări nu s’au resolvit încă 
pănă de present.

5. Referitoriu la tacsa sidocsială notificăm: că 
în urma representaţiunei făcute la înaltul ministeriu 
r. u. de culte şi instrucţiune publică, acesta a în
drumat pre perceptoratul r. u. central din Sibiiu, a 
prescrie de timpuriu tacsa sidocsială, şi a arătâ tot
deodată consistoriului sumele, ce s’au încassat şi ce 
se mai află în restanţă cu începere dela anul 1869. 
Perceptoratul însă, deşi în acésta privinţă a fost so
licitat de aici, şi la remonstraţiunea mSstră şi din 
partea înaltului ministeriu, a declarat: că nedându-i 
mână de ajutoriu perceptoratele coordinate din ţâră, 
şi neîncassându-se pe tot locul acésta taesă, nu póte 
satisface însărcinărei ministeriale. în urma acesteia 
consistoriul, care prevăzuse acésta stare de lucruri şi 
din care causă a şi pus la cale de timpuriu con- 
scrierea capilor de familia supuşi la suportarea tac- 
sei sidocsiale, a ordinat compunerea unei conscrieri 
generale spre scopul de a se transpune perceptoratului 
din loc pentru prescrierea şi încassarea tacsei si
docsiale. Spre acest sfârşit, după ce puterile de ma
nipulare aplicate în cancelaria consistorială s’au ară
tat de insuficiente, consistoriul a aplicat ca diurnisti 
doi bărbaţi cu diurn de câte 1 fl. 50 cr. pănă 
la 2 fl. pe di. Acâstă lucrare, deşi se continuă 
ne’ntrerupt, pană acum nu s’a putut termină.

6. Raţiociniile tipografiei archidiecesane de pe 
anul 1891 se vor aşterne Preavenerabilului Sinod 
pe lângă raport separat.

7. Ajutórele votate de comisiunea administra
tivă a tipografiei archidiecesane la văduve preotese 
sărace pe anii 1888, 1889 şi 1890 ă 400 fl. în 
sumă totală de 1200 fl. s’au asemnat la cassa ar- 
chidiecesană, şi s’au trimis la tóté văduvele împărtă
şite, după cum se vede din aci sub 1/. alăturatul 
conspect.

8. Asesorul-cassariu consistorial Pantaleon Lu- 
cuţa, căpitan c. şi r. în pensiune, căruia Preavene- 
rabilul Sinod prin conclusul seu din 3/L5 Maiu 
1892 Nr. 91 i-a votat o remuneraţiune de 300 fl. 
pentru ostenelele făcute gratuit în conducerea alimen
tăm  elevilor seminarişti în anul scolariu 1888/9, — 
cu serisórea sa din 7 Septembre 1891 a dăruit acâstă 
sumă în losuri din 1860 fondului seminarial cu 
meniţiunea, ca să se întrebuinţeze la clădirea noului 
seminariu archidiecesan. Consistoriul în şedinţa sa 
din aceea-şi di sub Nr. 5250 Epitr. a primit acest 
ofert ca deposit fructifer spre scopul indicat, ér 
donatoriului i-a esprimat mulţămita sa.

9. Prin o comisiune esmisă din partea consis
toriului s’a făcut scontrarea cassei şi a averei archi
diecesane din centru cu tótá rigórea în conformitate 
cu disposiţiunile regulamentari. Din acésta scontrare 
minuţi0să s’a constatat esacta manipulare a averei, 
acurata purtare a cărţilor de comptabilitate şi de
plina consonanţă a averei cu cărţile principale şi auc
siliare, după cum se póte vedé din raportul comisiunei 
de scontrare aci sub 2/. alăturat.

II. Cu privire la starea materială., la adminis
trarea şi manipularea averei singuraticelor comune

bisericesci din archidiecesă avem onóre a raportă 
următărele:

1. Averea comunelor bisericesci s’a mai sporit 
şi în decursul anului espirat prin donaţiuni, dăruiri şi 
legate făcute de cătra singuratici binefăcători.

La locul prim amintim aci pe fericitul în 
I Domnul protopresbiter Iosif Barac, fost paroch în 

Braşov la biserica S. Nicolau din Schein, şi pro
topresbiter al tractului numit pe atunci I-iu al Bra
şovului, care prin testamentul seu făcut la 19 De
cembre 1883 a testat íntréga sa avere mobilă si 
inmobilă scólelor nóstre centrale ortodocse-române 
din Braşov, pelângă unele legate. Acest testament 
a venit la cunoscinţa consistoriului numai în anul 
espirat 1891. Legatele sunt urmatórele: A lăsat

a) bisericei S. Nicolau din Braşov-Schein 400 fl. 
şi o candelă mare de argint.

b) biseiicei S. Adormiri din Satulung (Săcele) 
300 fl., ca ajutoriu pentru susţinerea scólei confesi
onale gr. or. de acolo;

c) bis / icei SS. Archanghelidin Satulung300 fl., 
tot ca ajutori a pentru susţinerea scólei nóstre de 
acolo;

d) bisericei din Zizin 200 fl., tot spre acest 
scop scolariu;

e) bisericei din Bacifalu (Săcele) 100 fl., ase
menea pentru susţinerea scólei;

f )  fondului protopresbiteral al tractului Braşo
vului, pe lângă 100 fl., ce o a donat la înfiinţarea 
fondului, încă 200 fl.

Afară de acestea a lăsat íntréga sa bibliotecă 
tot scólelor centrale ortodocse-române din Braşov 
cu aceea, ca din ea să se dea şi celor 2 scóle nor
male din Satulung cărţi, ce se vor potrivi cu che
marea şi trebuinţa acelor două scóle.

Acest testament se alătură în copia autentică 
aci sub */• alăturat.

a) în comuna Predeal s’a înmulţit averea bi
sericei prin donaţiunea făcută de Iosif Tătulea;

b) în Oreştie prin subvenţiuni anuale din partea 
institutului de credit de acolo numit „Ardeleana“ ;

c) în Heghig prin donaţiunea făcută bisericei de 
Paraschiva Aiteanu.

d) în Doboli inferiori şi Bicsad prin legatele 
făcute de D im itnu  şi soţia sa Zoe Iencioviciu din 
Braşov pe séma scólelor nóstre din numitele comune. 
Se observă aici, că pertractarea ereditară în caşul 
acesta încă nu a urmat.

e) în Haţeg prin donaţiunea făcută bisericei 
de neguţătoriul de acolo Georgia Petroviciu;

f) în Cernatul inferior (Treiscaune) prin do
naţiunea făcută bisericei de Teresia Maco şi Georgia 
Garas;

g) în Coşocna prin donaţiunea făcută de Di-
mitriu Checicheşiu;

h) în Bărcut prin donaţiunea făcută de Németh 
Sándor ;

i) lăsământul făcut bisericei nóstre din Cer- 
tegea de Anca Petru Munioc, în urma intervenim 
consistoriului s’a predat prin decretul tribunalului reg. 
din Alba-Iulia ddto 6 Iuliu 1891 Nr. 4853;

k) în Apaţa a reconstituit din fundament bi
serica n0stră de acolo Iordan I. Muntean, asesor la 
scaunul orfanal din Braşov, cu mijlóce bănesci dela 
sóéra sa Zoe Horstmann şi dela mătuşele sale Catinca 
Tomcscu, Carolina Mureşin şi Maria Popoviciu;

l) în Beriu prin donaţiunea făcută bisericei 
de parochul de acolo Samuil Popoviciu, 'afară de 
cele 3 fundaţiuni făcute în anii 1888 şi 1889;

m) în Oreştie prin donaţiunea de 10,000 fl. 
făcută bisericei de loan Marian şi soţia sa Salomia ;

n) în Vidra de sus prin donaţiuni făcute de 
Rusandra Cândea, Ana Cristea şi loan Goia;

o) în Sas-Sebeşiu prin o fundaţiune făcută de 
reposatul paroch de acolo Nicolau Lazar în testa
mentul seu din 8 Ianuariu 1888. Averea fundaţi- 
onală în sumă de 1550 fl. a intrat în proprietatea 
bisericei, carea prin organele sale a compus literile 
fundaţionale, şi acestea s’au aprobat şi de consis
toriul archidiecesan.

2. Şi în decursul anului 1891 au continuat 
multe comune bisericesci a învesti o parte din ca
pitalele lor în realităţi cu prealabila încuviinţare a con
sistoriului archidiecesan, precum comunele: Marcoşiu 
Rotbav, Drăguşiu, Bungard, Grălpâia, Sebeşiu, Selisce, 
Aciliu, Sebeşul-vechiu, Cricău, Herman, Zizin, Brad, 
Suciul de jos, Bergliia, Hendorf, Cigmău, Coroiu- 
Sân-Mărtin, Şeica mare, Noul săsesc, şi altele.

3. Porţiuni canonice s’au cumpărat din bu
getul fondului Rudolfin în parochiile: Ilimbav, 
Nyarad-Sân-Benedie, Sălciva superiórá, Subpădure, 
filia Meşindorf şi Cernatul inferior.

4. Cu privire la zidiri de biserici şi de scóle 
avem onóre a aduce la cunoscinţa Preavenerabilului 
Sinod urmatórele: comuna Topliţa, carea mai bine 
de un pătrariu de secul a pus fundament la zidirea 
unei biserici monumentale, dar din causa unei ad- 
ministraţiuni rele n’a putut aduce la terminare edi
ficiul, acum intrevenind consistoriul prin esmiterea
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de nou a unui comisariu din sinul seu la faţa locu
lui, a adus în regulă administrarea averei şi nu preste 
mult timp se va putea continua .şi termina edifi
ciul bisericii; în comuna Romos s’a adaptat scóla; 
în Şimotclnic s’a cumpărat o casă corespumlötóre 
pentru scólá; în Tomnaticul inferior s’a reparat 
biserica; în Măniereu s’a colaudat edificinl bisericei 
şi s’a aflat în ordine; în Bogata s’a colaudat edificiul 
scólei şi s’a aflat corespunzătorul planului de zidire; 
în Mogógia s’a zidit scólá nouă; în Blcnche-Po- 
iana s’a cumpărat o casă corespundCtóre pentru scólá; 
în Cenade s’a zidit scólá nouă; în Gălpâia s’a cum
părat o casă pentru scólá; în Ibănesci s’a edificat 
scólá nóuái în Hunedóra s’a cumpărat o casă de scólá; 
în Solişti s’a cumpărat şi aşezat orologiu în turnul 
bisericei celei mari din piaţa Săliştei; pentru comuna 
Lueriu s’a revăzut şi aprobat planul pentru zidirea 
scólei, asemenea pentru comuna Poiana; în Covasna 
s’a reparat biserica, tot asemenea şi în Haţeg; în 
Filea s’a terminat edificiul bisericei; în Căraciu s’a 
reparat biserica; în Cebea şi Mărgineni s’a pus în 
lucrare edificarea bisericilor de acolo; în Chergheşiu 
s’a edificat scólá nóua; în Scrófa s’a reparat biserica; 
în Valendorf s’a edificat scólá nouă; la biserica din 
Slimnic s’a sânţit turnul de nou ridicat, şi în comuna 
Feleag s’a terminat edificiul scólei; ér în comuna 
Aita mare s’a cumpărat casă parochială, în Boroş- 
neul mic s’a zidit casă parochială nouă.

5. Pentru mai mare asigurare unele comune 
au depus o parte din averea lor mişcătóre spre ad
ministrare la consistoriul archidiecesan, după cum 
se va puté vedé din raţiociniile fondurilor, fundaţiu- 
nilor archidiecesane şi a depositelor.

6. Administrarea şi manipularea averilor bise- 
ricesci şi fundaţionale din singuraticile comune, în 
urma măsuri1 or luate de aici şi a îndrumărilor date 
comunelor bisericesci, în general a decurs între mar
ginile regulamentului pentru administrarea şi controla 
averilor bisericesci din archidiecesă.

Preste tot observăm, că în urma disposiţiunilor 
luate din partea consistoriului în privinţa înaintărei 
raţiociniilor din archidiecesă, au început a se îna
inta o mulţime de raţiocinii restante încă de pe la 
anii 1884 íncóce, tóté aceste se află sub revisiune 
esactorală.

Ca Preavenerabilul Sinod archidiecesan să aibă 
o icóná aprocsimativă despre starea raţiociniilor co
munelor bisericesci, a protopresbiteratelor şi a altor 
corporaţiuni bisericesci şi şcolare din archidiecesă, 
ne permitem a alătură sub */. un conspect, din care j 
se vede după protopresbiterate suma raţiociniilor in
trate, a celor resolvite cu absolutoriu, şi a celor res
tante.

C r o n i c ă .
(Apai'ip'uni literare unguresc!. — Deinonstrafiui.ea pentru şi 
contra prof. Dr. Pauer. — Pseudonimii în lături. — O con

vingere vechie.)
(înclieere.)

Când véd câte o corespondenţă subscrisă de 
Fabricius ’mi reamintesc pe necoruptul Fabricius şi 
astcept să aud vre-o virtute străbună Dar zădar- 
nic. După ce am cetit câteva colóne véd, că Fabri- 
cius numai şi-a făcut reclamă cuvintelor sale pline 
de venin sau a sedus vre un redactor credul. Dar de 
„Eremitul din Carpaţi ? Gândesc la vre un aderent 
de a lui Rouseau? Nu! Ci mi încliipuesc vulturul, 
care se înalţă în vârful Carpatului şi de acolo pri- 
vesce preste pahimile egoiste şi le desconsideră, ri
dicând la valóre numai principiile generale. Dar 
me înşel. Eremitul în realitate nu se află în 
vre-o înălţime, el nu e vultur, ci o cioră din cor
tul seu de lângă vale. De aci croncănesce, conti
nuu croncănesce, ca să nu-i rápéscá altcineva cada
vrul, la care nu póte ajunge decât numai preste ca
davrul deaprópelui seu.

In lături pseudonimi de felul lui [Fabricius, 
Eremit etc. lăpădaţi masca necuvinţei şi păşiţi cu 
paşi măreţi pe terenul publicităţei, căci combătând 
neadevărul ve veţi binemerita de naţiune, pecând 
vorbind din tufiş, cultivaţi numai intriga — hidra 
nimicitóre a némului nostru.

Scuză-me die redactor! dacă m’am cam abătut dela 
obiect. Dar n’am ce face. Sunt momente, în cari 
omul este mai vorbăreţiu. Cu tóté aceste teţasigur, 
că nu vreau se dau direcţiune, nici se ţin cuiva 
prelecţiune. Vorbesc în teorie, cu convingerea firmă 
şi acésta cutez a o esprima şi apăra pănă când voiu 
fi convins despre contrariul, chiar şi cu viaţa. Con
vingerea mea este: c ă p s e u d o n o m i i  t r e b u e s c  
î n d e l ă t u r a ţ i  d i n  l i t e r a t u r a  şi j u r n a l i s 
t i c a  r o m â n ă ,  căci ei numai împedecă cultura nós- 
tră şi formarea caracterelor firme şi răspândesc i n- 
t r i g â ,  care desbină poporul nostru în tóté socie
tăţile sale.

Sciu, că esprim o ideă póte neobicinuită sau 
chăr nouă. — Dar nu în acésta zace importanţa ei, 
ci în aceea, că óre practică este sau ba? Să facem

probă şi vom vedé! Să publice un jurnal, oricare 
barem un an numai articoli, tractate şi corespon
denţe subscrise cu nume adevărate, érá nu fictive — 
şi ne vom convinge despre resultat Eu cred, că 
prin acésta abonenţii se vor spori, ér cei ce scriu 
vor cultiva adevărul, ér nu calumniă.

„Dar ce face atâta gură, — va reflecta óre- 
cineva

„Se vede, că n’ai fost redactor!“
„Au nu scii, că pseudonomii sunt nume cunos

cute redactorului ?
— Tot ce ai t4lis sciu şi înţeleg, dar nu grăbi 

cu vorba!
Jurnalul semnat de un redactor nu este al seu, ci 

şi al meu îndată ce eu plătesc abonamentul“, şi dacă 
redactorul responsabil, ’şi permite a me provoca să-i 
trimit tacsa de abonament, de ce să nu-mi fie mie 
permis a sei, că atunci când cetesc jurnalul meu, 
cu cine vorbesc, cine îşi esprimă vre-o părere, ’mi 
dă vre-o povaţă sau dojană?

„Ai drept, dar şi la alţii, la popóre mai culte, 
sunt pseudonimi“.

„Sciu, dar permite-mi observarea, că în raport 
cu jurnalele nóstre şi cu gradul nostru de cultură, 
nicăiri nu sunt aşa mulţi pseudonimi ca la noi. VeZi 
adeseori numeri întregi, în cari tot numai cu fictivi 
ai de lucru. Şi apoi ceea-ce e la alţii, nu urmézá, 
că avem să primim şi noi orbesce. Sé ne folosim de 
esperinţele trecutului, să dăm in laturi cu pseudo
nimii, deóre-ce eu cred, că numai persónele con
stante şi cunoscute ar putea ridica jurnalistica nós- 
tră din desinteresarea, la care a ajuns din causa ne
contenitelor, personalităţi cultivate de pseudonimi. 
Numai luptând pe faţă se pot forma caracterele. 
Şi de ar avé fie care în jurnal chiar numai un sin
gur caracter firm, acesta va valora mai mult, ca 
dacă resp. jurnal ar avea pentru fie-oare număr 5 
pseudonimi.

„Numele adevărate ridică valórea jurnalului, 
formézá caracterul, ér în jurul unui om de caracter 
firm se grupézá un şir întreg de indiviZi, pe cari 
totdeuna poţi conta la bine şi la rău, pecând pseu
donimii îşi schimbă numele şi părerile, după cum 
suflă vântul“.

Astfel povestiam cu prietinul Sever, şi apoi ne 
despărţirăm cu conclusiunea, că cestiunea merită a 
fi discutată şi dacă va fi practică şi urmată va fi 
bine. Eu sum convins, că este practică, deóre-ce ea 
conţine la tot caşul un câ>tig moral şi acesta este 
mai preţios decât comorile lui Croesus sau Attalus.

Impregiurarea, că prof. Pauer a fost 4atăcat de 
un pseudonim, detrage mult din meritul lucrului şi 
ne impune reserva cuvenită faţă de aserţiunile lui 
Plagiosippus asupra căror vom reveni după ce vom 
auZi şi motivele acusatului.

Dureros este însă faptul, că jurnalistica ma- 
giară răspândesce unele idei, cari dacă vor fi ade
vărate, la tot caşul vor compromite academia.

Ne aducem aminte, că în jurnalele nóstre încă 
s’a ventilat nu odată şi s’a Zis, că între literaţii 
magiari sunt unii, cari scriu, nu fiind că sunt con
duşi de principii şi de dorul de a propaga sciinţa, ci 
de interese egoistice şi materiale, de a promova fre
cările între diferitele naţionalităţi şi astfel să li se 
dea ocasiune a pescui în tulbure.

Jurnalele române şi erudiţii noştri, cu deose
bire Haşdeu şi Xenopol nu odată au imputat o ast
fel de tendinţă fericitului Hunfalvy Pál, — dar ei 
au strigat în pustie, căci Hunfalvy şi a creat scolă, 
care propagă ideile măestrului. Lui HunfaVy i a 
succes după părerea sa şi a aderenţilor sei a docu
menta în mod plausibil, că ungurii sunt cei mai 
vechi locuitori ai acestei patrii şi că tóté celelalte 
naţionalităţi sunt venetice: ergo n’au drept se pro
testeze contra neîndreptăţirilor ce li se fac. Acésta 
nu e resplată cavalerâscă démná de un popor, nu
merice mai numeros după elementul domnitoriu. 
Istoria nefalsificatâ totdeuna va trebui să recunoscă, 
că românii trăesc de 1000 de ani cu ungurii, cu ei 
împreună s’au luptat pentru mărirea şi înălţarea 
patriei comune. Se privim numai desvoltarea insti- 
tuţiunilor magiare şi vom afla români pe tronul de 
rege, gubernátor, palatin, primate, nobilime, sclavi- 
iobagi şi de sigur şi soldaţi numeroşi, cari cu sân
gele lor şi-au îngrăşat pământul, pe care locuesc. 
Nu este nici chiar politic, acum, când aceste 2 po
póre vor fi chemate a forma stâncă neînfrântă, a 
uita pe români îndreptându-i preste Carpaţi. Sciu 
românii, ca şi acolo locuesc fraţii de ai lor, dar zace în 
firea românului de a nu-şi părăsi ce e al seu. E ro
mânul element conservativ de fire.

Póte Hunfalvy odichni în pace, dar românii tot 
aşa cred şi acum, ca mai nainte, căci sunt adevă
raţii descendenţi ai daco-românilor.

Este românul popor materialicesce sărac, căci 
a dat fie-eărui din al seu, şi au chiar şi luat dela 
el, — dar nu cerşeşte ce este al altuia pretinde 
ce e al seu; deorece sirnţesce in sine destulă putere 
de viaţă, pentru a şi agonosi tot cei trebue şi lip -

sesce. Doresce in patria sa a se desvolta liber, ér 
nu batjocorit in patria sa străbună..

Au nisuit românii totdéuna spre acésta, şi nu 
vor conteni a nisui, căci nisuinţele sale sunt juste 
şi intemeiate pe trecutul de aprópe 2000 de ani.

Salutându-te, d-le redactor, te incomandez, cu 
aceste idei; dacă le afli de corespunZétóre publică-le 
în „Telegraful Român“ la din contră retrimitele pe 
spesele mele.

Al d-tale stimătoriu
Pavel Oprişa.

Convocare.
Membrii „reuniunei învăţătorilor români g r  or. 

aparţinători despărţământului Făgăraş, se convocă 
la adunarea generală tractuală, care se va ţinâ la 
26 Aprile 1892 st. v. în comuna Breaza cu urmă- 
toriul

Pr o g r a m:
I. î n a i n t e  de a m é Z i :

1. Participarea la serviciul divin în biserica lo
cală, parastas solemn pentru regretatul profesor loan 
Popescu şi cuvântare ocasională de Nicolau A r on, 
preşedintele despărţământului;

2. Deschiderea şedinţei;
8. încasarea tacselor dela membrii;
4. Cari sunt folósele reuniunilor învăţătoresci ? 

Ce cause zadarnicesce ajungerea scopului reuniuni
lor de loan C a p e t  ă ;

5 Cum s’ar putea delătura scăderile, cari în- 
pedecă ajungerea scopului reuniunilor învăţătoresci 
de Iacob Popa ;

6 Cari sunt avantagiile, eventual defectele in- 
strucţiunei religiose în scóle din punct de vedere 
confesional de loan Bere  seu;

7. Care e procedura pedagogică faţă de un 
elev mincinos şi faţă de un elev leneş de Nicolae 
L u d u .

II. d u p á a m é Z i :
8. Metodul cântului bisericesc şi naţional, şi 

cari sunt cele mai potrivite poesii de Savu Radu;
9. Ce înriurire va avea asupra scólelor nós

tre noul proiect despre salarisarea învăţătorilor de 
Trandafir D r a g o m i r ;

10. Propuneri;
11. Constituirea acestei reuniuni ca despărţă

mânt pre un period nou de trei ani;
12. Escursiune la ruinile mănăstirei de sub car

paţi dela Breaza.
Făgăraş, 24 Martiu, 1892 v.

Nicolau Aron, loan Bereseu,
preşedinte. notariu.

Hl

V a r i  e t ă ţ i .
* ( Al t e ţ i a  Sa a r c h i d u c e l e  Wi l he l m. )  

Vineri séra a sosit în Sibiiu Alteţia Sa archiducele 
Wilhelm, inspectorul general al artileriei La gară 
a fost întimpinat de autorităţile civile şi militare 
din loc. Inmediat după sosire în hotel „Neuriehrer“ 
Escelenţia Sa I. P. S. D. archiepiscop şi metropolit 
Miron R o m a n u l  şi-a făcut reverinţa. Sâmbătă la 
améZi Alteţia Sa a făcut visită Escelenţiei Sale, ér 
Sâmbătă séra Escelenţia Sa a participat la dineul dat 
de Alteţia Sa. In decursul dineului a cântat musi- 
ca militară. Duminecă după améZi la 5 őre Alteţia 
Sa a plecat din Sibiiu.

* (P r o d u c ţ i u n e a s o d a 1 i 1 o r.) Duminecă 
séra a avut loc producţiunea sodalilor noştri, care 
a fost onorată de presenţa Esce'enţiei Sale I. P. S.
D. archiepiscop şi metropolit Miron Ro ma n u l ,  
asistând pănă la terminarea programului cântărilor; 
apoi de mai mulţi deputaţi sinodali şi de familii 
fruntaşe din Sibiiu şi jur. Bravii noştri sodali au 
păşit şi de astădată înaintea numărosului public 
bine pregătiţi şi prestaţiunile lor dovedesc progres 
îmbucu rătoriu. Damicelele au apărut pe scenă în 
atrăgătorul costum săliştenesc şi corurile lor au re 
uşit preste asceptare, tot astfeliu şi corurile bărbă- 
tesci. Piesa teatrală a fost bine interpretată şi ro • 
lurile potrivit împărţite Publicul le-a răsplătit prin 
aplause prelungite.

Mult a cotribuit la reuşita concertului d-şora 
Alesandrina Cu n ţ a n u ,  care cu desteritate deose
bită, cu mare precisiune şi cu multă bunăvoinţă a 
acompaniat la pian pe dl loan Da mi a n .  Piesele 
cântate de dl Damian au trebuit să fie repetate la 
stăruinţa publicului, ele au dovedit o scolă bună, 
şi o mare siguranţă. Aplausele publicului au fost 
furtunóse.

După concert şi teatru a urmat dans, care a 
durat cu multă vioiciune pănă târZiu. La primul 
cadril au jucat preste 100 părechi.

* (F oc şi n e n o r o c i r e . )  Ni se scrie din 
Dâncul-mare: Marţi séra în 25 Martiu v. a. c. 
în comuna Măgura tractul Orăştiei, pe la 8 óre 
séra s’a întâmplat un mare incendiu în curtea
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dlui preot Ioachim losan din cause necunoscute, în 
urma căruia numai decât au fost prefăcute în cenuşă, 
şura, grajdul împreună cu 4 boi, 2 vaci, 1 june, 1 
grăsun şi mai pe urmă chiar soţia dlui preot, ono
rata preotésá, a trebuit sé cadă jertfă flăcărilor ne- 
milóse ale focului, căci cu deadénsul a intrat în 
grajd ca sé taie stréngurile dela boi, ínsé a fost 
preatârijiu. Sărmana preotésá, véclénd că nul alt chip 
de scăpare, s’a aruncat singură prin flăcări ca sé 
iasă pe uşe afară, însă a fost arsă aşa de cumplit, 
că în cţiua următore adecă Mercuri după amé(p a 
şi murit. înmormântarea a avut loc Joi după amé$i 
la 4 óre şi s’a efectuit prin preotul Chirii Teacos cu cere
monialul obicinuit. Destul atât, că domnul paroch Io
achim losan a rămas văduv cu 2 fete tinere şi a 
ajuns într’o stare din cele mai penibile, încât omul 
nu şi o póte nici închipui; — e lipsit aprópe de tot

şi de aceea ce e mai necesar pentru traiul vieţei, 
adecă de bucate, căci ia ars şi cotarga cu cucuruz. 
Deci dară în urma acestei îngrozitore şi dureróse 
întâmplări, onoratul domn paroch Ioachim losan 
face apel la întreg publicul onorat ca se aibă bu
nătate al ajutora cu mijlóce materiale pentru susţi
nerea vieţei.

F u n d a ţim ie a  lo a n  P o p e su .
In fundaţiunea „ Io n i i  J ^ o p e s c u 44 au intrat 

următorele contribuiri benevole:
Translates 405 fl. 97 cr.

Leon Popescu, paroch Deda 2 îl., Bas lin Başota, ad
vocat Abrud 5 fi., Gregoriu Ghibu, paroch Şugag 1 f i ; 
Toma Barb, comerciant, loan Fugătă, învăţătoriu, loan Vodă 
câte 1 fi. Avram Stanca, adm. prot. Pretoşeni 3 fi., Alec- 

I sandru Rimbaşiu, notariu Riu-Alb 2 f i . ,  Simeon Sucin, paroch

Ruşor, Vasiliu Soeol, paroch Livizeni., Toma Popoviciu, 
Ocolişul mie., loan Grecu, notariu, Băţălariu., Petru Popo
viciu, paroch Sântămăria de pétra., Nicolau Sânzian, învă
ţătoriu Haţeg., Avram Brânduşa, comerciant, Petroşani, Ie- 
roniin Uieţ, paroch Streiu-Sângiorgiu., Petru Preda, învăţă
torii!, Petrila., Georgiu Popoviciu, paroch, Nădaştia de sus., 
Vasiliu Dombora, notariu, Petroşeni., Valeriu losan, cas- 
sariu., Alecsiu Neagovici, paroch, Intorsura-Buzău., Georgiu 
Negoescu, învăţător (2 fi). Georgiu Zacharia., loan Dima 
paroch Sita-Buzeu (3 fl). ceialalţi fie-care câta 1 fl. — Du
mitru Coltofeau, ppresb. Breţcu, 3 fl. Nicolau Rus, învăţă?- 
toriu, Nieodin Dogariu Zagon, Alecsiu Negoescu, capelan, 
Moise Neagoviciu, paroch, David Coman paroch Vaina-Bu- 
zău, Ludovic Pop învăţătoriu, Demetriu Bardosy locotenent 
Oradea-Mare, toţi câte 1 fl. Simeon Filimon, paroch Ver- 
maga 2 fl. Suma totală 452 fl. 97 cr.

Loterie.
Sâmbătă, în 30 Aprile 1892.

Budapesta: 1 35 63 45 43

M ersul trenurilor pe liniele orientale ale căii lerate de s ta t r. n. valabil din 1 Ocfobre 1801
B u d a p e s t a  — P r e d e a l

T re n T ren T re n
de

per-
sóne

accele
rat

de
per

sane
de

per
sons

accele
rat

10— 8.15 8.15 — 3.25
8.30 1.50 3.20 5.50 9.15

11.38 4.10 6.50 9.22 11.19
2.12 5.51 — 11.53 12.57
3 53 7.06 1— 1.50 2.12
4— 7.13 — 2.34 2.19
4.30 7.43 2.03 3.03 2.49
5.22 8.18 3.19 3.46 3.26
5.45 — 3.57 3.57 —
6.05 8.51 4.29 4.09 —
6.31 9.07 5.20 4.55 4.21
7.12 9.37 — 5.34 4.55
7.29 — — 5.51 —
7.49 — — 6.12 —
8.01 — — 6.25 5.47
8.14 — — 6.39 —
8.29 10.37 — 6.56 6—
8.46 11.10 — 8.20 6.18
9.03 11.28 — 8.45 6.31

10.08 12.38 — 10 21 7.34
10.37 1.14 — 11.09 7.57
10.56 1.21 — 11.17 —
11.04 1.29 — 11.26 —
11.28 1.54 — 11.54 8 .2 2

1145 2.13 — 12.18 8.38
12.13 — — 12.58 8.43
12.44 — — 1.34 —
12.59 — — 1.51 9.14

1.35 — — 2.29 —
1.51 — — 2.48 9.48
2.12 — — 3.03 9.50
2.31 — — 3.26 10.06
3.04 — — 4.07 10.28
3.46 — — 4.49 11.04
4.04 — — 5.35 11.19
5.26 — — 7.23 12.27
6.10 — — 8.09 12.58
6.41 Tr. de — 8.43 1.15
7.17 per- Tren 9.18 1.35
8 — sóne lerat 10.05 2.00
— 12.20 5.15 — 2.19
— 1.41 5.57 — 3.01
— 2.26 6.29 — 3.31
— 8.50 12.10 ■- 9.30

T ren
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rat

T re n
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pl.
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T Aiud
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X  Blaş A
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12.06
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80S .
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10.17
9.41
9.12
4.40

5.26
3.46
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1.26

12.47
12.17

11.01
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11.04 
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7.47
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7.02
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5.14 
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3.18
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2.13 
2.05 
1.35 
1.08

12 28 
11.57 
11.42 
11.06
10.4
10.31 
10.09
9.31
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8.23
6.55
6.09
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4.20
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10.09 
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8.42 
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7.12
6.43

6.11
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4.32
3.15
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5.57
5.16
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11.51
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6.34 
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2.27
2.13
1.30 
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S i g h i ş o r ă  —  O d o r h e i u
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N o ta :  Órele însemnate îa 
jos în sus. Numerele cele grase

stânga staţiunilor sunt a se ceti de sus în 
ínsémna órele de nópte.
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